
 

 

RADOŠINSKÉ NOVINY 
DVOJMESAČNÍK ZO ŽIVOTA OBČANOV RADOŠINY A BZINIEC 

Ročník XVIII  Číslo 5 Nepredajné  DECEMBER 2016 

V ruke držíte posledné tohtoročné 
číslo Radošinských novín. Od budúce-
ho roka budú noviny vychádzať ako 
štvrťročník, čiže štyrikrát za rok. 
V poslednom čísle v tomto roku sa 
zameriavame na koniec roka, kedy sa 
zvykne hodnotiť. Nie vždy sa k nám 
dostanú súhrnné údaje, aby sme vi-
deli obec ako celok, preto vás iste 
zaujme obšírny článok doložený bo-
hatým fotografickým materiálom 
o tom, čo sa vybudovalo, ale aj čo sa 
plánuje na najbližšie obdobie. 
O tom, že treba myslieť nielen na 
koniec roka, ale aj života, si niekedy 
uvedomíme dosť neskoro. Zaujal nás 
príbeh jedného múdreho starca, pre-
vzali sme ho, aby ste sa aj vy mohli 
ním inšpirovať. 
Druhý decembrový víkend patril síce 
tradičnej, ale stále zaujímavej a no-
vej akcii, ktorá sa uskutočnila už 
dvadsiaty raz - Radošinským Viano-
ciam. V reportáži z podujatia sa do-
zvieme, že Radošina býva cez tento 
víkend vždy plná hostí zblízka i zďa-
leka. Herci divadla nesúceho meno 
našej obce na čele s jeho hlavou 
a naším rodákom S. Štepkom navští-
vili tentoraz aj školu. Ako ich prijali 
deti, sa môžete dočítať vnútri novín. 
Pravidelné informácie prinášame zo 
školy a z rokovania obecného zastupi-
teľstva. 
V článku o našich deťoch sa zamýšľa-
me nad tým, kam sa uberá ich výcho-
va, čo nás znepokojuje a možno bude 
pre niektoré z nich inšpiratívne zoz-
námiť sa s hrou, ktorú sa hrávala ge-
nerácia dnešných dôchodcov a neprá-
vom upadla do zabudnutia. Dnešní 
dôchodcovia sa rovnako odlišujú od 
tých z našej mladosti. Mnohí na nich 
nielenže nevyzerajú, ale aktívnym 
životom sú stále mladí, ako hovorí 
článok o činnosti v klube dôchodcov.  
Farská príloha sa zameriava na posol-
stvo Vianoc, informuje o možnos-
tiach vybrať sa na púte, ktoré sú stále 
viac obľúbené, u nás na Slovensku, 
pripomína to najdôležitejšie 
z misijného pôsobenia pátrov kapucí-
nov a mnoho ďalšieho, čím žijeme vo 
farnosti.  
Nech sa vám dobre číta.                                                     

 
A. Sigetová 

Už  dvadsiaty raz sa v predvia-
nočnej Radošine, stretli priaz-
nivci divadla na podujatí Rado-

šinské Vianoce. Prvý ročník sa podarilo 
zorganizovať v roku 1988, druhý v roku 
1990, tretí sa konal v 1999 a od roku 2000 
sa už na predstaveniach Radošinského 
naivného divadla a Divadla Hlavina schá-
dzajú herci a diváci každoročne. Desiatky 
kvalitných divadelných predstavení, mno-
ho pekných vianočných detských vystúpe-
ní, koncerty, výstavy, krásne ľudské stret-
nutia a zážitky, veľa smiechu, potlesku 
i zamyslení, aj to je podujatie, ktoré sa 
teší čoraz väčšej obľube a ktoré je dôka-
zom, že divadlo v Radošine žije. 
Aj jubilejný dvadsiaty ročník sa niesol 
v skvelej atmosfére. V piatok 9. decembra 
predpoludním navštívil súbor Radošinské-
ho naivného divadla Základnú školu. Žiaci 
sa pýtali, aj veselú scénku zahrali, herci 
zaujímavo odpovedali, ale aj zaspievali a 
počas autogramiády usilovne podpisovali. 
O pár hodín už organizátori z Občianskeho 
združenia Hlavina vítali v nimi novo upra-
vených vstupných priestoroch kultúrneho 
domu prichádzajúcich divákov vínkom 
i úsmevom. Hra RND, s ktorou prišlo do 
rodnej, obce má názov To nemá chybu. Po 
obidvoch piatkových predstaveniach, i tých 
v sobotu, často z úst divákov znelo: „nema-
lo to chybu“. Najnovšia hra divákov zaujala 
mimoriadne. Akoby aj nie, keď sa spojili 
skvelé režijné nápady, úžasné herecké vý-
kony, vynikajúca hudba a text, v ktorom 
autor odkrýva niečo zo svojho životného 
príbehu, v ktorom sa odohrávajú priam 
neuveriteľné (aj radošinské) príbehy, cez 
ktoré sa predstavia zaujímavé svetové 
osobnosti, ale aj obyčajné ľudské vnútro.  
11. december 2016 bol deň už sedemnás-
tej premiéry hry Divadla Hlavina, opäť 

v réžii autora Stanislava Štepku, tentokrát 
s názvom Loď Svet. Na palube Lode Svet 
sa stretli zaujímavé osobnosti zo začiatku 
dvadsiateho storočia – herečka Pola Negri, 
cisár František Ferdinand, ruská grófka 
Nataša, slovenský vynálezca Štefan Banič, 
pri kormidle stojaci kapitán a jeho svojská 
sestra Alica. Do Ameriky táto zaujímavá 
spoločnosť viezla nielen svoju batožinu, ale 
aj plány, sny a hriechy. Podľa diváckych 
ohlasov môžeme s radosťou konštatovať, 
že loď s posádkou Hlaviny sa nepotopila, 
naopak. Darilo sa ostrieľaným hercom 
a technikom, čo nás však veľmi teší, aj šty-
rom novým hereckým objavom. Polročná 
práca na príprave predstavenia nebola 
márna. 
Na more 18. decembra 2016 vyplávali aj 
deti zo súboru Hlavina junior, ktorý pod 
vedením Kristínky Jančovičovej s veľkým 
úspechom uviedol hru Kniha morí. Šikovný 
divadelný dorast je tou najlepšou správou 
a predpokladom na to, že divadlo nás v Ra-
došine bude tešiť aj v ďalekej budúcnosti. 
Teší nás, že Radošinské naivné divadlo sa 
do rodnej Radošiny s radosťou vracia, že 
záujem divákov sa neustále zväčšuje, že sa 
nám v „Hlavinách“ podarilo objaviť veľa 
skvelých hercov, spevákov a technikov. 
Ani to by však nestačilo na to, aby Rado-
šinské Vianoce boli podujatím, akým sú. 
Rovnako dôležití sú totiž tí, ktorých na 
prvý pohľad ani nevidieť. Teda tí ochotní, 
šikovní a obetaví ľudia, ktorí s organi-
záciou podujatia vo svojom voľnom čase 
pomáhajú, ktorých odmenou je dobrý 
pocit a možnosť byť pri tom. Počas tých 
dvoch desiatok ročníkov ich nebolo málo 
a, chvalabohu, stále sa medzi nami nájdu. 
Aj kvôli nim je isté, že organizovať Rado-
šinské Vianoce zmysel má.  

Text a foto: Mária Escherová 

Radošinské Vianoce 

Všetkým občanom Radošiny a Bziniec prajeme prežitie pokojných vianočných sviatkov v kruhu svojich rodín a blízkych a do roku 
2017 zdravie, rodinnú pohodu a úspechy v osobnom aj pracovnom živote. Starostka obce a pracovníci Obecného úradu 



2 | S t r á n k a  

Dňa 7. decembra 2016 sa uskutočnilo za-
sadanie obecného zastupiteľstva, ktoré 
otvorila starostka obce JUDr. Marta Kol-
ková, privítala prítomných a oboznámila 
ich s programom rokovania. 
Na rokovanie zastupiteľstva sa dostavila 
pani Lisová, ktorá predniesla pripomienku 
voči miestnemu poplatku za komunálne 
odpady, nakoľko v predajni je sama, jej 
prevádzka je 6x6 m, minie iba jeden lístok 
za rok na vývoz odpadu a musí platiť plnú 
výšku poplatku pre podnikateľov. Žiadala 
o menší poplatok pre podnikateľov, ktorí 
sú na prevádzke sami a vyšší pre tých, 
ktorí sú na prevádzke dvaja. Prednosta 
Ing. Bartošek informoval poslancov o ná-
kladoch na vývoz a skládkovanie komu-
nálneho odpadu v obci. Vysvetlil, že pod-
nikatelia majú množstvový zber a na za-
čiatku roka mali možnosť dohodou si určiť 
typ smetnej nádoby, ktorú budú využívať. 
Z hygienických dôvodov v letnom období 
je frekvencia vývozov stanovená raz za 2 
týždne. Celkové náklady za rok 2016 po 
zohľadnení decembra predstavujú 36 070 
eur, príjmy za rok 2016 a nedoplatky za 
minulé roky sú vo výške 36 146 eur. Za 11 
mesiacov bolo vyvezených 14 532 smet-
ných nádob, množstvo odpadu odvezené-
ho na skládku bolo 372 ton. Množstvo vy-
separovaného odpadu k 30.9.2016 je: 
papiera 1,95 t, plastov 11,65 t, skla 11,81 
t, kovy 0,83 t a tetrapakov 0,9 t. Ak by sa 
znížil poplatok pre podnikateľov, musel 
by sa zvýšiť poplatok pre občanov. Každý 
občan je povinný platiť za komunálne od-
pady a drobné stavebné odpady. Popla-
tok sa platí na osobu a kalendárny deň, 
nie na počet lístkov, ktoré dostane. Líst-
kový systém využíva obec z dôvodu kon-
troly fakturácie vývozu smetných nádob. 
V našej obci máme 1100 smetných nádob 
v domácnostiach, ale každá domácnosť 
nedáva pravidelne všetky nádoby na vý-
voz a vývozná spoločnosť by fakturovala 
pravidelne týchto 1100 smetných nádob, 
čím by sa nám o rok zase zvýšil poplatok, 
lebo by boli vyššie náklady. Lístky sú len 
administratívna kontrola fakturácie. Na 
jeden vývoz je vyvezených priemerne 605 
nádob. Týmto systémom obec ušetrí roč-
ne priemerne 9730 €. Poslanci navrhli p. 
Lisovej, aby predložila lepší alebo spra-
vodlivejší spôsob na vyrubenie poplatku 
podnikateľom. 
Treba tiež skonštatovať, že napriek plas-
tovým nádobám na separovaný odpad je 
vyseparované množstvo odpadov, hlavne 
papiera a skla, stále na množstvách pred-
chádzajúcich rokov, teda separácia odpa-
du zatiaľ nijakým spôsobom nepreukáza-
la, že by sme separovali odpad viac ako 
predtým.  
Starostka obce informovala poslancov     
o podaní odvolania proti rozhodnutiu, 
ktorým Obec Radošina vyrubila miestny 
poplatok za komunálne odpady p. Joze-
fom Michlerom. Obec splnila všetky poža-
dované zákonné podmienky, všeobecne 

záväzné nariadenie bolo opätovne zverej-
nené a opätovne prerokovávané na obec-
nom zastupiteľstve. Nikto z občanov ne-
podal žiadne doplňujúce alebo pozmeňu-
júce návrhy.  
Starostka informovala poslancov o výš-
kach dotácií na prevádzku a mzdy na die-
ťa materskej školy a školských zariadení 
so sídlom na území obce Radošina. Dotá-
cia na dieťa materskej školy je 2019,40 €, 
školský klub detí 509,13 €, školskú jedáleň 
298,22 €. 
V ďalšom bode programu informovala 
ekonómka Eva Chromá poslancov o úpra-
vách rozpočtu na rok 2016. 
 
Výdavky 
Bežné výdavky Obec  575 094,83 € 
Bežné výdavky ZŠ s MŠ 634 783,47 € 
Kapitálové výdavky   225 439,20 € 
Finančné operácie   44 268,23 € 
Spolu          1 479 585,73 € 
 
Príjmy 
Bežné príjmy      1 272 124,78 € 
Kapitálové príjmy    11 381 € 
Príjmové finančné operácie  212 134,66 € 
Príjmy ZŠ s MŠ     13 500 € 
Spolu          1 509 140,44 € 
 
Asi najdôležitejším bodom rokovania bol 
návrh rozpočtu na rok 2017, 2018 a 2019 
(uverejnený na ďalšej strane). 
 
Poslanci po diskusii k jednotlivým polož-
kám na úpravu rozpočtu na rok 2016, ako 
aj rozpočet na rok 2017, jednomyseľne 
schválili. 
V ďalšom bode poslanci schválili žiadosť 
M. Baláža o odkúpenie parcely č. 2498/13 
o výmere 146 m2 za obvyklých podmie-
nok. 
Žiadosť p. Petra Jánoša o odkúpenie par-
cely č. 239/9 o výmere 104 m2 poslanci 
zatiaľ neschválili a navrhli overiť skutočný 
stav, či parcela nezasahuje do vedľajšej 
cesty.  
Starostka informovala poslancov o Zmlu-
ve o poskytovaní právnych služieb advo-
kátom BIZOŃ&PARTNERS, s.r.o., Bratisla-
va v súvislosti so súdnym konaním o za-
platenie 215 084 € s príslušenstvom, kto-
ré voči obci vedie žalobca, spoločnosť 
DEVELOPGROUP, Bratislava. 
 
V došlej pošte sa prerokovávala žiadosť 
Komunity Kráľovnej pokoja Močenok o fi-
nančnú podporu k Vianociam 2016 pre 
Vladimíra Daniela a Jozefa Harvana. Pos-
lanci súhlasili s príspevkom 7 €/občan 
formou poukážky. 
Dobrovoľný hasičský zbor Radošina podal 
žiadosť o príspevok vo výške 3000 €. 
V rozpočte je schválený príspevok 1000 €. 
Jednota dôchodcov, Klub dôchodcov Ra-
došina, podal žiadosť o príspevok 600 €. 
V rozpočte je príspevok schválený 600 €.  
Návrh nájomnej zmluvy Slovenského zvä-
zu záhradkárov Radošina poslanci zatiaľ 

neschválili a navrhli pozvať zástupcov na 
najbližšie zasadanie. 
Starostka informovala o cenovej ponuke 
Mincovne Kremnica na výrobu dvojstran-
ných medailí podľa sadrového modelu, 
ktorý navrhla akademická sochárka Ľud-
mila Cvengrošová v počte 240 ks za cca 
5000 €. Poslanci túto ponuku schválili. 
V ďalšom bode boli prerokované interpe-
lácie poslancov: 
— JUDr. Jurčová upozornila na slabo svie-
tiace osvetlenie na niektorých miestach, 
aj JUDr. Escherová upozornila na nedosta-
točné osvetlenie niektorých častí ulíc, 
napríklad aj Nitrianskej ulice, kde by bolo 
vhodné pridať svietidlá a upozornila, že 
by bolo treba zabezpečiť pravidelné upra-
tovanie kultúrneho domu, lebo napríklad 
aj pri prenájme za účelom karu v novem-
bri nebola kuchyňa uprataná. 
— Jarmila Šišková sa spýtala, kedy bude 
fungovať rozhlas v Bzinciach. Na oprave 
a inovácii rozhlasu sa pracuje a v čase, 
keď budú noviny roznášané občanom, už 
bude rozhlas aj v Bzinciach funkčný.  
— Mgr. Čierňava informoval o mimoriad-
nom stretnutí TJ ŠK, na ktorom zo svojej 
funkcie odstúpili predseda klubu Tomáš 
Vičan, pokladník a zástupca predsedu 
Mgr. Peter Čierňava a hospodár Miroslav 
Horváth. Medzi poslancami sa diskutova-
lo o problémoch, ktoré bránia ďalšiemu 
fungovaniu klubu. Išlo najmä o nízky po-
čet hráčov „A“ mužstva a problémy so 
zabezpečovaním dopravy na zápasy všet-
kých mužstiev klubu. Poslanci súhlasili so 
zakúpením autobusu, ktorý by problémy 
s dopravou riešil a zároveň by slúžil pre 
potreby všetkých organizácií obce. 
— Na základe požiadavky občanov Bziniec 
sa začalo s realizáciou prístrešku pred 
domom smútku v Bzinciach. Podľa návrhu 
Ing. arch. Vargu začala firma p. Miloša 
Sigeta s realizáciou. Tento postup bol zve-
rejnený aj v predchádzajúcom čísle novín, 
napriek tomu mali niektorí občania Bzi-
niec ostré výhrady a práce boli zastavené.  
— Taktiež sa poslanci vrátili k sťažnosti 
viacerých rodičov a stravníkov v školskej 
jedálni. Zasadala Rada školy, ako aj stra-
vovacia komisia, ktorá uvedený problém 
podrobne riešila. Zo strany pracovníkov 
školskej jedálne nebolo zistené porušenie 
predpisov čo sa týka nedostatočných por-
cií, ako aj nevhodne použitých surovín na 
prípravu jedál. Všetky nevhodné pripo-
mienky a reči šíriace sa na túto tému zby-
točne znechutili všetky zúčastnené strany, 
tak pracovníkov jedálne, ako aj sťažovate-
ľov a naozaj neprispeli k vecnému a vhod-
nému riešeniu.   
 
Záverom starostka obce poďakovala pos-
lancom za účasť a rokovanie obecného 
zastupiteľstva ukončila.  

Z ROKOVANIA OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA 
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Radošinské Vianoce (prevzaté zo stránky RND) 

 

Opäť po tri dni a večery (od 9. do 11. de-
cembra) rodná obec RND Radošina žila 
najväčšou miestnou udalosťou roka – 
Radošinskými Vianocami 2016. Tentoraz 
už dokonca po dvadsiaty raz. Náš súbor 
najprv po dlhom čase navštívil miestnu 
Základnú školu, kde sa predpoludním 9. 
decembra uskutočnilo veľké a spontánne 
stretnutie RND s učiteľmi a žiakmi. Roz-
právalo sa o živote nášho divadla, žiaci sa 
zvedavo na všetko pýtali, súbor odpove-
dal a hral a spieval, rovnako nám aj školá-
ci zahrali veselú scénku a zaspievali, pod-
pisovali sa pohľadnice aj Revue RND; boli 
to veľmi príjemné dve hodiny. V ten deň, 
či podvečer, sa vzápätí začali v kultúrnom 
dome jubilejné Radošinské Vianoce dvo-
ma predstaveniami (a na druhý deň takis-
to dvoma uvedeniami) najnovšej Štepko-
vej hry To nemá chybu. Predstavenia mali 
skvelý, až mohutný ohlas, čo nám potvrdi-
li desiatky nadšených divákov nielen záve-
rečnými ováciami, ale aj osobnými stret-
nutiami a vyznaniami po predstaveniach  
a na slávnostnej recepcii. V nedeľu 11. 
decembra Radošinské Vianoce, toto mi-
moriadne vydarené regionálne kultúrno-
spoločenské podujatie, úspešne zavŕšil 
miestny radošinský ochotnícky súbor Hla-
vina, ktorý s veľkým úspechom premiéro-
vo uviedol Štepkovu hru z roku 1988 Loď 
Svet v autorovej réžii. Bola to už sedem-
násta premiéra hry nášho autora, ktorú 
pripravil so svojimi talentovanými krajan-
mi (koncom apríla Hlavina inscenáciu 
uvedie aj na našej bratislavskej scéne). 

Radošinské Vianoce sú pre Radošinu, ale 
aj pre RND, tuším tou najväčšou a iste aj 

najkrajšou divadelnou udalosťou roka.  

Názov 2017 2018 2019 

Bežné príjmy 1177400 1210917 1254642 

Kapitálové príjmy 2794 2794 2794 

Príjmové fin. operácie 0 0 0 

Príjmy ZŠ s MŠ 11500 11500 11500 

Spolu 1191694 1225211 1268936 

Názov 2017 2018 2019 

Bežné výdavky 455428 431496 423821 

Kapitálové výdavky 33000 2000 2000 

Výdavkové fin. operácie 35946 35946 15954 

Výdavky ZŠ s MŠ 583486 615059 651963 

Spolu 1107860 1084501 1093738 

Návrh rozpočtu na roky 2017, 2018, 2019 

Všetky predstavenia boli vypredané, svedčili o tom aj húfy prichádzajúcich divákov. 
Foto: M. Escherová 

Hlavina, foto: M. Mihálik Hlavina junior 
 Foto: J. Kučerka 

Herci z RND na návšteve v škole. 
Foto:  M. Esscherová 
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A 
 sú tu Vianoce, sviatky, na ktoré sa 
každý teší, a keďže aj v škole si žije
-me ako vo veľkej rodine, tak sme 

sa na ne riadne pripravili. Ligotavé svetiel-
ka na stromčeku každé ráno vítali deti, 
výzdoba tried, príprava vianočného pro-
gramu. Školskou akadémiou sme sa pred-
stavili pred obcou 4. decembra. Týmto 
programom sme sa rozlúčili aj pred via-
nočnými prázdninami. Predtým sa však 
v škole udialo veľa zaujímavého. Po prvý 
raz sme sa zapojili do česko-slovenského 
projektu „Záložka do knihy spája školy“ na 
tému čítam, čítaš, čítame. Všetci žiaci vy-
tvorili pestrofarebnú paletu rôznych tva-
rov, postavičiek v podobe záložky. Hotové 
výrobky sme poslali do Čiech, kde sa veľ-
mi páčili. Aj z Čiech prišli krásne záložky, 
ktoré sme deťom rozdali a stali sa ich po-
mocníkmi v knihe. Pomaly, ale isto sa aj 
u nás udomácňuje keltský sviatok Hallo-
ween. Pripomenuli sme si ho v škole, kde 
sa deti zapojili do rôznych zábavno-súťaž-
ných hier a na konci čakala každého slad-
ká odmena. Aj vychovávateľky v ŠKD pri-
pravili pre deti Noc duchov. Žiaci prvého 
stupňa prespali v družine, navštívil ich 
duch, po zotmení preoblečené do straši-
delných kostýmov zaklopali na dvere 
mnohých rodín, ktoré ich obdarili sladkos-
ťami. 23. novembra sa žiaci piateho roční-
ka zapojili do celoštátneho testovania 
z matematiky a slovenského jazyka. Pod 
názvom Around the world si žiaci pozreli 
dvojjazyčné vystúpenie v anglickom a slo-
venskom jazyku. Odniesli si nové poznat-
ky a pobavili sa. Šermiarska skupina sa 
predstavila výchovno-vzdelávacím progra-
mom zameraným na časy vládnutia Moj-
míra, Pribinu, Svätopluka, príchod Cyrila a 
Metoda... Pútavou formou žiakom opráši-
li, pripomenuli vedomosti z týchto čias 

a zabavili všetkých prítomných. Deviataci 
a ôsmaci sa zúčastnili divadelného pred-
stavenia v Nitre, do školy zavítal Mikuláš, 
bola aj jablková slávnosť a veľa iných zau-
jímavých akcií. Ak si kladiete otázku, či sa 
dostatočne venujeme vzdelávacej činnos-
ti, odpovedáme, že áno. Uvedené poduja-
tia zaberú priestor jednej vyučovacej ho-
diny, niektoré sa konajú v popoludňajších 
hodinách a všetky sú súčasťou výchovy 
a vzdelania, ktoré žiakom rozvinú ich vše-
obecný obzor. Pekný úspech zaznamenali 
naši športovci. 8 až 11-ročné deti sa zú-
častnili okresného kola vo vybíjanej, na 
ktorom získali druhé miesto. Súťaž v bed-
mintone nám tiež priniesla úspech v po-

dobe druhého miesta a rovnaké miesto 
v cezpoľnom behu. Na štvrťročnej peda-
gogickej rade sme udelili osem upomie-
nok za výchovné i vzdelávacie problémy, 
tiež sme riešili záškoláctvo. V rámci Pro-
jektu Erasmus+ sme sa dvaja vyučujúci 
zúčastnili týždňovej pracovnej cesty do 
Nemecka, ktorá priniesla veľa nových 
a dobrých podnetov pre prácu. Celá škola 
poslala vianočné pozdravy svojim priate-
ľom z projektu do rôznych krajín.   

G.Bahelková 
Foto archív školy 

Akú máte krásnu škôlku! 
 
Takúto vetu zo strany rodičov aj verejnos-
ti sme často v poslednom čase počuli 
a nás to tešilo a hrialo pri srdiečku. Je na-
ozaj krásna. Projekt prístavby a čiastočnej 
rekonštrukcie MŠ a ŠKD bol úspešne 
ukončený. Získali sme nielen nové priesto-
ry, ale aj zateplenie strechy a budovy, 
krásnu farebnú fasádu a prerobilo sa kú-
renie – nová kotolňa s výkonnejšími ús-
pornejšími kotlami. Všade máme tepluč-
ko, pribudla nám nová tretia spálňa, malé 
hygienické zariadenie a rozšírili sa priesto-
ry jednej triedy, ktoré boli veľmi malé 
a nespĺňali podmienky hygienických no-
riem. Nové priestory sme zariadili novým 
funkčným detským nábytkom, staré le-
žadlá nahradili malé postieľky. Viete, ako 
sa deťom na nich krásne leží? Máme na-
ozaj obrovskú radosť z inovácie a prístav-
by, prijali sme v tomto školskom roku 
všetky deti a poskytujeme celodennú sta-
rostlivosť každému dieťaťu, ak rodičia 
prejavia záujem. V budúcnosti nás ešte 
čakajú úpravy vo veľkej triede – podlaho-
vina, maľovka, výmena starého nábytku, 
ale všetko postupne. Ďakujeme pani sta-
rostke a Obecnému úradu za vypracova-
nie a zrealizovanie projektu a rekonštruk-
cie priestorov budovy MŠ a ŠKD.  
Pomohli nám aj financie z úspešných pro-
jektov z Raiffeisen banky, ktoré sme vy-
pracovali a všetky tri boli úspešné a zre-
alizované. Máme novú preliezačku, akor-
deón a nábytkovú zostavu v novej triede. 
Všetkým, ktorí nás podporili svojím podpi-
som v Raiffeisen banke, ďakujeme. 
 

 
V. Kršková 

ZO ŽIVOTA NAŠEJ ŠKOLY 

Vzácna návšteva 
 
V čase Radošinských Vianoc prijal pozva-
nie na besedu do školy pán Stanislav 
Štepka. Naposledy nás navštívil pred 
ôsmimi rokmi pri príležitosti Noci 
s Andersenom. Na besedu sme sa riadne 
pripravili, aj keď nikdy nevieme, ako sa 
to bude vyvíjať. Pán Štepka prišiel aj so 
siedmimi svojimi členmi. Po milom úvo-
de moderátorky besedy zahrali žiaci 
scénku s čisto radošinskou tematikou - 
nárečie, výrazy, skutočnosti. Scénka sa 
veľmi páčila. Nasledovali otázky žiakov 
týkajúce sa činnosti, čerpania námetov, 
súkromia všetkých prítomných členov. 
Po besede nastala dlhá autogramiáda. 
Žiaci dostali pohľadnice s členmi RND 
a všetci chceli podpisy všetkých hercov. 
Rozdávali sa aj CD s hrami, Revue RND 
a rôzne materiály. Rozlúčili sme sa ružou 
pre každého a vianočnou ikebanou 
z dielne našich žiakov.  
 

G. Bahelková 
Foto: archív školy 
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MIKULÁŠ V RADOŠINE 
 
Vonku sa zozimilo a to je prvý signál, že sa 
blížia Vianoce. Po kratšej odmlke sme sa 
rozhodli znova oprášiť tzv. Slávnosť pod 
jedličkou. Učitelia so svojimi deťmi nacvi-
čili program, scénky, tančeky, piesne 
a svoje umenie predviedli v nedeľu 4. de-
cembra.  
Program mal veľký úspech u všetkých 
prítomných. Striedali sa jednotlivé čísla, 
všetci v sále tlieskali, tešili sa zo svojich 
detí. Ani sa nenazdali a moderátorka pro-
gramu ohlásila koniec. A čo ich čakalo 
pred kultúrnym domom? Túžobne očaká-
vaný Mikuláš, anjel a čert. Mikuláš roz-
svietil stromček, vo veľkej noši mal množ-
stvo darčekov a hoci detí bolo ako smetí, 
všetkým sa ušlo. Ani dospelí neobišli na-
prázdno. Únia žien v spolupráci s Obec-
ným úradom navarili výborný vianočný 
punč, ktorý každého zohrial. Punč bol aj 
pre deti, taký detský, ale rovnako chutný. 
Aby bol Mikuláš k deťom štedrý, veľké 
poďakovanie patrí sponzorom: Únia žien, 
OÚ Radošina, J. Kolník Agrobon, I. Barto-
šeková Rozličný tovar, Drogéria Teta, D. 
Gál KOVO, Pizzeria Fratelli, V. Benedikovi-
čová, L. Lisová Univerzál. 

GB  

MIKULÁŠ V BZINCIACH 
 
Na Vianoce sa tešia najmä deti. Prvý, kto 
nám oznamuje, že Vianoce už klopú na 
dvere, je Mikuláš. A ako by to bolo, keby 
neprišiel aj do Bziniec. Rodičia a deti už 
netrpezlivo čakali pri stromčeku pred kul-
túrnym domom. Mikuláš v sprievode an-
jela a čerta všetkých privítal a keďže chví-
ľu meškal, porozprával im, ako sa mu po-
kazila navigácia a on zablúdil. Tí najodváž-
nejší mu zarecitovali a zaspievali. 
Fotka s Mikulášom, anjelom a čertom, aj 
balíček s prekvapeniami, stačili na to, aby 
vyčarili deťom úsmev na tvári. Verím, že 
sa v takom hojnom počte stretneme s Mi-
kulášom aj o rok. 
Za finančnú a materiálnu pomoc ďakujem 
p. Ivete Pospíšekovej a p. Libuši Lisovej. 
 
HALLOWEEN PÁRTY V BZINCIACH 
 
Halloween je sviatok oslavovaný večer 31. 
októbra. Oslavujú ho predovšetkým deti 
v západnom svete, ktoré oblečené v kos-
týmoch navštevujú susedov a pýtajú slad-
kosti. Naše deti zažili pravú atmosféru 
takéhoto koledovania po prvýkrát v škol-
skom klube detí v Radošine, ktoré im pri-
pravili pani vychovávateľky. Avšak záujem 

mali aj staršie deti, tak som spolu s p. Po-
spíšekovou zorganizovala Halloween aj 
v Bzinciach. Párty sa konala v kultúrnom 
dome vyzdobenom tradičnými znakmi, 
ako sú vyrezávané tekvice, duchovia, ne-
topiere, metly, kostlivci a pod. Menšie 
deti mali pripravené naozaj krásne masky 
a kostýmy. Oceňujem i tých najstarších, 
ktorí sa pohrali s vizážou na tvári. Niekto-
ré detaily boli na nerozoznanie. Navštívili 
nás aj deti so svojimi rodičmi  z Radošiny, 
ktoré boli tiež srdečne pozvané. 
Program bol naozaj bohatý – diskotéka so 
svetelnými efektmi spojená s premieta-
ním videoklipov, rôzne súťaže ako „met-
lový tanec“ a „stoličky“. Chutné muffiny 
a koláčiky, ktoré sme pre deti pripravili, 
nezostali dlho na tácke. Za plný košík slad-
kostí ďakujeme tiež Mirke Košútovej. Po-
ďakovanie patrí aj Andrejovi Víčanovi, 
ktorý sa celý večer staral o hudbu a Lucke, 
Martinke, Nikol, Timovi, Adamovi, Peťovi 
a Vaneske za pomoc pri výzdobe sály. 
Veľká účasť a záujem detí len potvrdili, že 
tento sviatok sa určite zaradí aj u nás me-
dzi tradície.  
 

 
Text a foto: Jarmila Šišková 

MIKULÁŠ A INÉ... 

Decembrové veselosti a tradície 
 
Radosť a spokojnosť v detských očiach je 
nenahraditeľná.  Snažíme sa o to aj v na-
šej MŠ. Decembrové radosti a tajomstvá 
deťom približujeme zmysluplnými aktivi-
tami, aby sa rozvíjala detská osobnosť. 
Všetky čary a kúzla  začínajú sv. Marti-
nom, pokračujú tradíciami na sv. Ondreja, 
na sv. Mikuláša, na sv. Barboru, ometajú-
cu Luciu. Ďalšími aktivitami boli pečenie 
a zdobenie sladkých voňavých medovní-
kov, bábkové divadielko Dúha - divadelné 
amatérske predstavenie žiačok SPgŠ z To-

poľčian, a vyvrcholením decembrových 
veselostí bola vianočná besiedka.  
 
Ďakujeme za deti 
 
Radi by sme poďakovali  všetkým, čo po-
máhajú finančne, materiálne, ba aj dob-
rým slovom pri výchove a vzdelávaní detí 
v našej MŠ. 
Ďakujeme: OÚ Radošina, PD Radošinka, 
firme Ematech, firme Schurter, firme Ve-
rena s.r.o, rodičom Belkovým, rodičom 
Sofie Húskovej, rodičom Hertelovým, 
rodičom Gálikovým, rodičom Sigetovým, 
rodičom Krajčíkovým, za drobné opravy 
a úpravy nábytkov pánovi Michalovi Pav-
lovičovi, pánovi Andrejovi Piknovi. 
Želáme pokojné Vianoce a úspešný nový 
rok 2017. 
Kolektív MŠ 
 
 
Text a foto: 
G. Cviková 

Poďakovanie za prípravu vianočného 
programu žiakov 
Za krásny a hodnotný program, ktorý 
naši žiaci Základnej školy a deti z ma-
terskej školy predviedli na „vianočnej 
akadémii“ v kultúrnom dome v Radoši-
ne 4.12.2016, ďakujem všetkým deťom, 
ale aj pedagógom, ktorí tento program 
s deťmi nacvičili. Znovu sme sa presved-
čili o tom, že naše deti pod správnym 
vedením svojich učiteľov sú z roka na 
rok šikovnejšie. 

JUDr. Marta Kolková, starostka obce  

Vynovená budova materskej školy 
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V našom detstve sme sa hrávali hry, 
za ktorými dnešné mnohokrát v rôz-
nych smeroch zaostávajú. Ich hlavná 
prednosť bola, že sa hrali vonku. 
Aj keď je doprava oveľa hustejšia 
a voľného bezpečného priestoru ove-
ľa menej, nájde sa, na dedine určite. 
Vrelo odporúčame. 
 
PICÍK alebo CIPÍK 
Hra sa vyskytuje pod dvoma názvami, 
ale správnejšie sa zdá CIPÍK, lebo sa 
hrá s drievkom, ktoré má na koncoch 
dva cípy – špice. 
Potrebujeme:  
1. valcovité drievko s priemerom cca 3 
cm, asi 15 cm dlhé; prvých 3-5 cm za-
špicatíme a podobne aj posledné 3-5 
cm. Oba konce sú zašpicatené.  
2. lapanku – čosi ako mamin lopárik 
s rúčkou, plochou budeme odrážať 
cipík, rúčku potrebujeme, aby bola 
pevná v ruke 
3. dostatočne veľký a bezpečný pries-
tor – nie ulica s autami 
Potrebujeme byť dvaja. Ak by nás bolo 
viac, sami si hru upravíme, ako sa ju 
budú hrať viacerí. 
Nájdeme pevné viditeľné miesto – 
napr. kopček, veľkú skalu, stĺp, peň 
a pod. – volali sme to „chotár“. 
- Jeden hráč („horný“) sa postaví 
k tomuto miestu s cipíkom a lapaňou 
v ruke. Druhý („dolný“) sa postaví 
oproti nemu na vzdialenosť asi 10 m.  
- Horný si jednou rukou nadhodí cipíka 
a odrazí ho smerom k dolnému (ako 
tenisovú loptu). Ten ju zdvihne 
a z miesta, kam cipík dopadol, triafa 
(hádže jednou rukou) vopred dohod-
nutý pevný bod – napr. peň, čiže 
„chotár“.  
Ak ho zasiahne, horný ide dolu, dolný 
ide na jeho miesto k „chotáru“. Potom 
zase on robí to isté, lebo dolný sa stal 
horným a opačne.  

- Ak však dolný „chotár“ netrafí, má 
horný právo trikrát odbiť cipíka na čo 
najväčšiu vzdialenosť. Odbíja ho 
z toho miesta, kam cipík dopadol pri 
hádzaní – toto miesto si treba dobre 
zapamätať alebo nejako poznačiť, lebo 
odtiaľ sa bude merať vzdialenosť od-
streleného cipíka. Strieľa sa tak, že 
hranou lapane sa udrie na zašpicatený 
hrot ležiaceho cipíka, načo ten vyskočí 
a letí na nejakú vzdialenosť. Ak sa to 
hráčovi podarí, môže nadskočeného 
cipíka odraziť aj lapaňou ako raketou, 
aby letel čo najďalej. Ak nie, niekam 
doletí alebo aspoň odskočí. Ďalší raz 
urobí to isté z miesta, kam dopadol 
cipík prvý raz. Prekladať ho nesmie, 
odstreľovať ho môže iba z toho mies-
ta, kam dopadol. Potom to urobí aj 
tretí raz. Stále sa pokúša aj o raketový 
úder do nadskočeného cipíka.  
- Potom povie ten, čo odstreľoval, 
koľko stôp podľa neho je vzdialenosť, 
na ktorú sa mu na 3x podarilo dostreliť 
cipíka (od zapamätaného alebo pozna-
čeného bodu).  
- Protihráč môže povedať, že to prijí-
ma, takže strieľač nahral určitý počet. 
Ten si potom treba zapamätať, lebo 
v ďalšej hre sa budú ďalšie nahrané 
stopy pripočítavať. Môže sa mu však 
zdať, že to nie je pravda, preto povie: 
Premeraj! Premeriava sa na stopy od 
začiatku po koniec dráhy. a) Ak sa uká-
že, že to bolo správne, hráč si zapamä-
tá počet stôp – bodov (alebo zapíše). 
b) Ak hráč povedal viac, zaráta sa mu 
toľko, koľko je to naozaj. c) Ak povedal 
menej, ako to je naozaj, zaráta sa mu 
toľko, koľko povedal, teda menej.  
Hra takto pokračuje. Môže sa hrať na 
kolá alebo na čas. Vyhráva ten, kto má 
nahratých viac stôp – bodov. 
 
Ďakujeme p. Hauptvogelovej za infor-
máciu o pravidlách hry. 

Spoločenská rubrika 
OKTÓBER-NOVEMBER 

 

 
 

Matej Baláž 
Agáta Pavlovičová 
 
 

 
 

Bc. Patrícia Kollárová a Peter Grznár (manželstvo uzav-
reli ešte v septembri) 
Mária Remišová a Boris Kováč 
 

 

50  
Mgr. Gabriela Bahelková 
60 
Eva Beňovičová 
Pavol Ondrejka 
Peter Masrna 
Alena Kollárová 

70 
Vladimír Vlasák 
Ladislav Predný 
František Štepka 

75 
Mária Balážová 
Ing. Stanislav Rusko 
Ivan Andris 

80 
Anežka Pánska 
Alojz Pánsky 
Jozefína Mináriková 
Pavlína Šugrová (nar. sa v septembri, ospravedlňuje-
me sa za neuverejnenie v predchádzajúcom čísle) 
 

 
 

Božena Dúcka—81 rokov 
Emília Naďová—82 rokov 
Irma Šimovičová—83 rokov 
Gabriela Kováčiková—86 rokov 
Augustín Fiala—87 rokov 

Všetkým želáme veľa zdravia do ďalších rokov! 
 

 OPUSTILI NÁS 

 
Johana Ondrejková—85-ročná 
Emília Goňová—81-ročná 
Emília Sláviková—78-ročná 
Oto Vičan—76-ročný 
Tibor Slezárik—84-ročný 
Mária Krajčírová—72-ročná 
 

Spomíname! 

Narodili sa 

Manželstvo uzavreli 

Okrúhle životné jubileá 

Pekného veku sa dožili 

Z receptov našich čitateľov 
 
Medovníčky, oriešky, medvedie tlapky, linecké kolieska, ... Aj u vás sú plné 
dózy vianočného pečiva? Sviatky sú dlhšie a preto dávame prednosť suchému 
pečivu. A čo tak výborný karamelový rez na spestrenie misy so zákuskami? 
Potešíte svoj jazyk, ale prekvapíte návštevu a určite si budú od vás pýtať re-
cept. Dnes sa s nami podelila o recept Vierka Kršková. 
 
Slávnostný karamelový ovocný zákusok 
Cesto: 3 vajcia, 200 g práškového cukru, 2 dcl mlieka, 1 dcl oleja, 250 g polo-
hrubej múky, 2 PL kakaa, 1 prášok do pečiva.  
Postup: Vymiešame žĺtky s cukrom, pridáme mlieko a olej. Do zmesi zľahka 
zamiešame ostatné prísady, vylejeme na plech s papierom na pečenie. Upeče-
ný plát natrieme džemom, do ktorého sme dali 3 PL rumu. Na natretý plát na-
ukladáme rôzne druhy ovocia: jahody, maliny, kivi, banány... Na ovocie natrie-
me dve plnky. Prvá plnka: 7 dcl mlieka, 2 zlaté klasy, 1 vanilka, 25 dkg masla, 
15 dkg práškového cukru. V mlieku s vanilkou uvaríme zlatý klas. Po vychlad-
nutí vymiešame maslo s cukrom a zmiešame s pudingom. Natrieme na plát. 
Druhá plnka: upálime 4 PL cukru na karamel, zalejeme 3 dcl mlieka 
a rozvaríme. Do vychladnutého mlieka pridáme 2 šľahačky v prášku 
a vymiešame. Natrieme na pudingový krém. Navrch postrúhame čokoládu. 

Hry nášho detstva 

Poďakovanie 

Úprimne a zo srdca ďakujeme všetkým príbuz-
ným a známym, ktorí na poslednej ceste od-
prevadili nášho drahého otecka a manžela, 
pána Ota Vičana, ktorý nás predišiel do več-
nosti dňa 25.11.2016 vo veku nedožitých 77 
rokov. Všetkým ďakujeme za prejavenú 
sústrasť a kvetinové dary.  
Osobitne ďakujeme vdp. dekanovi Ľubomírovi 
Havranovi a ženskému spevokolu za dôstojný 
pohrebný obrad. Pán Boh zaplať!   
S úctou manželka a synovia 
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K LU B  D Ô C H O D COV  Z AV ŔŠ I L  P R ÁC U  V I A N O Č N Ý M  P O S E D E N Í M  

Štvrtok je deň, ktorý dôchodcovia organi-
zovaní v Klube dôchodcov majú za „svoj 
deň“. O stretávanie sa s rovesníkmi je 
stále záujem, veď na spoločných stretnu-
tiach sa vždy vytvorí pekná atmosféra. 
Vzájomné zdieľanie a možnosť zúčastniť 
sa na podujatiach aj mimo obce blahodar-
ne pôsobia na psychiku seniorov, ktorým 
toto pomenovanie dnes už ani nesvedčí. 
Veď sú plní elánu, chuti do života, túžiaci 
poznávať a „mlado vyzerajúci“. Okrem to-
ho si majú čo odovzdať z bohatej poklad-
nice svojej životnej múdrosti.  
Počas celého roka si spoločne pripomínali 
okrúhle životné jubileá. Pri tejto príleži-
tosti sa stalo pekným zvykom obdarovať 
jubilanta malým darčekom a pohostiť sa. 
Boli to malé slávnostné chvíle pre všet-
kých zúčastnených. Viackrát za rok sa 
spolu vybrali na kúpaliská; o kúpanie        
a „vyhriatie si ubolených kostí“ je veľký 
záujem. K tradičným Horným Salibám pri-
budli aj návštevy Veľkých Bielic a Dunaj-
skej Stredy. Cez leto zabezpečilo vedenie 
pre svojich členov výlet do Arboréta Mly-
ňany, o ktorom sme písali v predchádza-
júcich číslach. Na dvore Komunitného 
centra, známeho viac pod pôvodným ná-
zvom „zelený dom“, je ohnisko na opeka-
nie, ktoré si dôchodcovia ani jeden rok 
nenechajú ujsť. Počas celého roka sa pra-
videlne stretávali pri káve a dobrom slo-
ve.  
Jeseň bola bohatá na viaceré podujatia. 
Dve stretnutia venovali pečeniu medovní-
kov, v ďalšom týždni medzi sebou privítali 
poetku Jozefínu Hrkotovú Hladkú a píšucu 
psychologičku Máriu Pomajbovú. Prezen-
tácie literátok sa stretli s veľkým ohlasom. 
Tu sa ukázalo, že aj takéto podujatia oslo-
via dôchodcov, ktorí počas zhonu v aktív-

nom živote nemali na podobnú zábavu 
čas.  
Na poslednom tohtoročnom stretnutí 15. 
decembra, necelé dva týždne pred Via-
nocami, bola spoločenská miestnosť 
ozdobená aranžmánmi zhotovenými týž-
deň predtým šikovnými rukami dôchod-
kýň. Samotné vianočné posedenie bolo 
„predchuťou“ najkrajších sviatkov. K spo-
ločnému stolu zasadla rodina pozostáva-
júca zo štyridsaťpäť členov klubu. Srdečnú 
atmosféru navodilo vystúpenie škôlkarov, 
ktoré s deťmi nacvičila p. uč. Cviková 
a spev nádherných vianočných piesní 
v podaní „Radošanov“. Po ňom nasledo-

val sviatočný príhovor predsedníčky klubu 
B. Kollárovej, prípitok s dobrým vínkom 
a modlitba. Pohostenie bolo typické šted-
rovečerné – oblátky s medom, vyprážaná 
ryba, šalát, zákusok a ovocie. Na posedení 
vládla veľmi príjemná atmosféra a celé 
podujatie i celoročná práca klubu bola 
ústami účastníkov hodnotená ako naozaj 
dobrá. Dôchodcovia konštatovali, že je to 
veľmi prospešná organizácia, len aby bola 
aj ďalej... 
Vedenie klubu srdečne ďakuje všetkým 
sponzorom tohto podujatia i celoročnej 
práce.  

Text a foto: A. Sigetová 

Doba sa neustále vyvíja, to, čo bolo moderné 
a in včera, je o pár týždňov zastarané a my sa 
čudujeme, ako nám to mohlo pomáhať, ako 
sme s tým mohli pracovať. I keď, vraj najväč-
šie technické či technologické objavy už máme 
za sebou. Vo vzťahoch a komunikácii s ľuďmi 
to tak rýchlo nenapreduje, hoci aj tu nastali vý-
razné zmeny, žiaľ nie lichotivé. Pozorujem to 
od malých detí cez dospievajúcich až po do-
spelých. Ako učiteľka ZŠ sa s vami podelím 
o niekoľko postrehov jednak mojich, ale aj mo-
jich kolegov. Zvykli sme si, že po príchode do 
školy, nehovoriac o stretnutí na ulici, nás nemá 
kto pozdraviť. Až na pár jedincov - našťastie 
vždy sa nájde svetlá výnimka. Trápia nás sús-
tavné pripomienky niektorých rodičov a ich 
nedôstojné slová na adresu učiteľov na verej-
nosti. Ale veď my sme fundovaní vo svojej 
profesii, vieme, čo je správne a čo nie, neustá-
le sa vzdelávame, informujeme o nových ve-
ciach, je to v našom záujme. Vieme riešiť kon-
flikty medzi deťmi, vieme rozlíšiť, či sa dieťa 
učí a práve sa mu nedarí, alebo sa nepripravu-
je, a horšia známka je výsledkom jeho dlhšie-
ho slabého pripravovania na vyučovanie. Rodi-
čia často slepo veria všetkému, čo povie dieťa 
doma. Všetci máme radi svoje deti a urobili by 

sme pre ne všetko, ale aj tu majú byť hranice. 
Keby si rodičia uvedomili, ako škodia deťom, 
keď im stále hľadajú ospravedlnenia, aby na 
telocviku necvičili... Štyridsaťpäť minút organi-
zovaného pohybu dvakrát týždenne môže len 
pomôcť, najmä keď im dovolia toľko sedieť pri 
počítačoch, mobiloch, tabletoch,... Trápi ma, 
že stále viac rodičov prestáva kupovať deťom 
knihy, aj to, že im kupujú toľko sladkostí, chip-
sov (pre mnohých je to ich prvé jedlo dňa), že 
im nedoprajú viac ovocia. Na moju každoden-
nú otázku pred veľkou prestávkou, kto má 
dnes ovocie na desiatu, sa prihlásia dvaja žiaci 
a na otázku, kto má sladkosť, sa zdvihnú tak-
mer všetky ruky. V rámci projektu Erasmus 
som bola na týždňovej pracovnej ceste vo 
Švédsku. Po celý čas som sa zúčastňovala 
dopoludňajšieho aj popoludňajšieho vyučova-
nia a tiež som niekoľko hodín odučila. Iný kraj, 
iný mrav, preto nechcem všetko chváliť, ale 
mnohým veciam by sme sa mali podučiť. Ško-
la uprostred lesa, teplota maximálne 15º C, 
vyššia vlhkosť. Veľa času deti trávia vonku za 
každého počasia, či prší, fúka alebo je hmla. 
Všetko organizované, bez upozornení vyučujú-
cich. Deti šantili, behali, ale poznali svoje man-
tinely. Na zemi nijaký odpad. Spoločne s deťmi 

sme obedovali v školskej jedálni. Od malých 
až po veľkých (v škole sú deti od 3 do 11 ro-
kov) si každý sám odniesol tanier, prípadný 
zvyšok potravy na tanieri si sami odpratali do 
nádob na odpad, načapovali si nápoje – pek-
ne, disciplinovane. A všade ticho, počuť bolo 
len občasné mľaskanie. V diskusiách sme sa 
dozvedeli o spolupráci rodičov s učiteľmi, 
o rešpektovaní a dôvere k učiteľom. Rodič 
vyloží ráno dieťa pred školou alebo ich privezú 
školské autobusy a dieťa je zverené do rúk 
učiteľovi, ktorému rodičia dôverujú, a teda ve-
ria, že všetky ich pochvaly a pripomienky na 
adresu detí sú v záujme pomoci dieťaťu. Žiad-
ne vyprevádzanie do triedy, chlácholenie, vy-
zliekanie vetroviek, nosenie tašky... Všetci 
vieme, že bez rodiny by sme boli ničím. Vie-
me, že najdôležitejšia je láska. Viete, koľko 
dobra môžeme vyprodukovať tým, že sme 
k niekomu dobrí, prajní, láskaví, úprimní... 
Môžeme sa nahnevať, mať konflikt, nedorozu-
menie, ale všetko sa dá vyriešiť veľmi rýchlo, 
keď človek dodrží určité zásady, keď prestane 
veriť vo svoju neomylnosť a do popredia po-
staví lásku ku každému. 
 

gb 

Naše deti 
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Úprava kameňolomu a amfiteátra 
 

S úpravou kameňolomu sme začali ešte 
v zime pred rokom. Najskôr bolo potreb-
né celé miesto ručne, a najmä s dôrazom 
na bezpečnosť, zbaviť náletových drevín 
a kríkov. Potom nasledoval opäť ručne 
zber odpadov (plasty, sklo, železo, pneu-
matiky, elektro, koberce a podobné odpa-
dy), ktoré tam dlhé roky nosili naši obča-
nia v domnienke, že „čo kríky schovajú, to 
nás netrápi“. Bolo vyvezených päť veľko-
objemových kontajnerov s odpadom. 
Tento rok prišla na rad ťažká technika, 
ktorá terén pod kameňolomom upravila 
do dnešnej podoby. Boli to dlhé hodiny 
hrabania a vyrovnávania terénu. Násled-
ne za pomoci Poľovného združenia HAV-
RAN I. sa podarilo plochy zatrávniť. Nasle-
dovať bude zasadenie pár stromov a čas-
té kosenie trávy, aby sa dobre zapojila. 
Areál amfiteátra úspešne zvláda nápor 
hostí pri organizovaní poľovníckych sláv-
ností, súťaže vo varení guláša, pivného 
festivalu, prehliadky folklórnych súborov 
atď. V lete budúceho roku plánujeme pre 
deti  aj dospelých začať s premietaním 
filmov a rozprávok v amfiteátri. 
Fotografie približujú stav areálu a jeho 
zmenu: 

Chodník na Ulici kpt. Nálepku 
 

Pred školskými prázdninami sme začali 
s budovaním chodníka na tejto ulici. Ces-
ta, aj keď na Ardanovce, je veľmi frekven-
tovaná s veľkým počtom nákladných áut. 
Vybudovaním chodníka sa celá ulica 
skrášlila, ale najväčším prínosom je bez-
pečnosť hlavne pre deti, ktoré môžu celú 
cestu do školy kráčať po chodníku. Chod-
ník obec budovala svojpomocne, vlastný-
mi silami a vlastnou technikou, čím sa 
síce predĺžila doba realizácie, ale za nepo-
rovnateľne nižších nákladov, ako keby 
prácu realizovala zaplatená firma.  

Prístavba a rekonštrukcia priestorov 
materskej školy a školského klubu detí 
 

Počas leta sa k materskej škole pristavili 
dve nové miestnosti, čím vznikla tretia 
celodenná trieda, zvýšila sa kapacita žia-
kov a vytvorilo jedno nové pracovné 
miesto. Zrekonštruovala sa kotolňa, vy-
menili sa plynové kotle, celá budova vrá-
tane strechy sa zateplila a materská škola 
dostala aj novú a krajšiu fasádu.  
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Rekonštrukcia telocvične 
 
Po oprave strechy a fasády nasledovala 
v lete rekonštrukcia interiéru telocvične 
vrátane elektroinštalácie, kúrenia, a naj-
mä uloženie novej podlahovej plochy pre 
zdravší pohyb našich detí.  
 
Výmena okien na budove školskej jedál-
ne 
 
Poslednou budovou v areáli školy, ktorá 
ešte neprešla celkovou rekonštrukciou, je 
budova školskej jedálne a špeciálnych 
učební. Prvým krokom k celkovej obnove 
budovy bola výmena starých okien za 
plastové. 
 
Odkanalizovanie kultúrneho domu 
a hasičskej zbrojnice  
 
Koncom leta sme pristúpili k asi najväčšej 
výzve tohto roka, a to dlho odkladané 
odkanalizovanie kultúrneho domu a ha-
sičskej zbrojnice. Bolo treba obstarať pre-
čerpávaciu stanicu, podkopať sa pod ko-
ryto potoka, vyhnúť sa plynovému a tele-
komunikačnému vedeniu, a tým aj vyso-
kým pokutám za pretrhnutie uvedených 
sietí, preto väčšiu časť výkopov bolo nut-
né realizovať ručne. Pri odkanalizovaní 
zbrojnice a kultúrneho domu sa napojili 
do kanalizácie prevádzky mäsiarstva, zmr-
zliny a na napojenie sa čaká na supermar-
ket COOP Jednota. Kanalizácia je pripra-
vená tak, aby v prípade výstavby rodin-
ných domov na spodných pozemkoch 
vedľa potoka bolo jednoduché napojenie 
do jestvujúcej kanalizácie. Po výmene 
okien na zbrojnici sa začalo s vnútornými 
opravami.  
 
Fotografie svedčia o tom, že práce neboli 
jednoduché: 
 

Hrubé úpravy terénu za kultúrnym do-
mom 
 
Popri odkanalizovaní kultúrneho domu sa 
začalo s hrubými terénnymi úpravami  
povrchu za kultúrnym domom. Najskôr 
bolo potrebné vyzbierať odpad, orezať 
stromy, preriediť náletové dreviny, očistil 
sa breh potoka. Čiastočne sa drenážovala 
plocha položením textílie, drenážnych rúr 
a kameňa. Práce zastavila nepriazeň po-
časia, pokračovať sa bude na jar.   
 
Po vyčistení a úprave sa črtá krásne mies-
to: 
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Začiatok úpravy domu smútku 
v Radošine a výstavba prístrešku domu 
smútku v Bzinciach 
 
Začalo sa s úpravou domu smútku v Ra-
došine. V interiéri sa odstránili staré zá-
vesy, vymaľovali sa steny, vymenili lam-
py, vypínače a zásuvky. Chladiaci box pre-
šiel čiastočnou údržbou, odstránila sa 
hrdza a tiež sa premaľoval. V Bzinciach sa 
začal budovať prístrešok domu smútku 
po spoločnom odsúhlasení staviteľa Milo-
ša Sigeta, pani starostky a pána dekana. 
Tak rýchlo, ako sa začalo stavať, tak rých-
lo to bolo zo strany pani starostky aj za-
stavené z dôvodu neopodstatnených a zo 
strany niektorých občanov Bziniec zby-
točných vyhlásení.     

 
Rekonštrukcia a pokládka asfaltového 
krytu na Družstevnej ulici, na chodníku 
pri zdravotnom stredisku a na príjazdo-
vej ceste k supermarketu 
 
Výberové konanie na úpravu ciest a asfal-
tovanie vyhrala firma Cesty Nitra, a.s. Po 
plošnej úprave terénu, navezení a zhut-
není štrkodrviny sa nanášal asfaltový be-
tón. Rekonštrukcia sa robila na uličkách 
Družstevnej ulice, na chodníku okolo 
zdravotného strediska a tiež príjazdová 
cesta k supermarketu COOP. Popri firme 
pracovali aj pracovníci obecného úradu, 
ktorí si brali asfaltový betón a opravovali 

výtlky v obci na Hečkovej a Kamennej 
ulici.  

 
Prípravy na výstavbu bytoviek 
 
V štádiu vybavovania je stavebné povole-
nie na výstavbu nových bytoviek na Škol-
skej ulici. 
                                 ■ 
V neposlednom rade treba spomenúť 
zber biologicky rozložiteľného odpadu, 
objemného odpadu a nebezpečného od-
padu počas roka. Zber konárov, jesenné 
hrabanie listov a kosenie od apríla do 
októbra obec zabezpečovala prostredníc-
tvom svojich kmeňových pracovníkov, 
pracovníkov pracujúcich na základe pro-
jektov realizovaných ÚPSVaR Topoľčany 
a pracovníkov na aktivačných prácach. 
Počas letných prázdnin nám s kosením 
pomáhali brigádnici. V priebehu roka 

obec zabezpečila v troch termínoch vývoz 
objemných odpadov v celkovom množ-
stve 27 kontajnerov o váhe cca 25 ton. 
Nebezpečný odpad mali možnosť občania 
odovzdať v dvoch termínoch, na jar a na 
jeseň, čo aj využili a odovzdali cca 14 ton.  
Moje osobné poďakovanie patrí všetkým 
pracovníkom, ktorí sa viac alebo menej 
zapojili do týchto prác, ale najmä Jurajovi 
Masrnovi a Jozefovi Balážovi, ktorí sa 
osobne podieľali na väčšine aktivít v obci 
či cez týždeň, alebo počas víkendov.   
 
V roku 2017 nás čakajú nové výzvy, ale 
aj nedokončené práce z predchádzajú-
cich rokov Rekonštrukcia hasičskej zbroj-
nice  
V zimnom období, najmä počas daždivé-
ho počasia, keď sa nedá robiť vonku, sa  
sústredíme na opravu našej hasičskej 
zbrojnice. Začali sme koncom roka 2016. 
Svojpomocne pracovníkmi obecného úra-
du, za vynaloženia relatívne minimálnych 
finančných prostriedkov, iba za materiál, 
postupne vymeníme elektroinštaláciu, 
rozvody odpadov a vody, ktoré sú v de-
zolátnom stave a sú nepoužiteľné. Po do-
hode s našimi hasičmi, ktorí prisľúbili po-
moc, sa budeme snažiť, aby budova plnila 
svoj účel čo najskôr, aby v nej našli svoje 
dôstojné miesto nielen hasiči, ale aj ha-
sičské auto, ktoré už má za sebou pár 
ostrých zásahov.   
 
Nelichotivý pohľad na priestory požiarnej 
zbrojnice:  
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Úprava domu smútku v Radošine 
Začalo sa s úpravou domu smútku v Ra-
došine. V rozpočte na rok 2017 sú vyčle-
nené prostriedky na nákup nového chla-
diaceho boxu. Zároveň by sme chceli ulo-
žiť novú dlažbu v interiéri a nanovo za-
skliť okná, uložiť parapety, vymaľovať 
zárubne okien a nakoniec pretrieť fasádu 
budovy, aby dom smútku bol hodný svoj-

ho poslania na ceste k poslednému odpo-
činku.  
 
Park za kultúrnym domom 
Najväčšia výzva budúceho roku bude 
realizácia parku za kultúrnym domom. 
Plánuje sa osadenie lavičiek , vytvorenie 
štrkového chodníka, vyčistenie vzniknuté-
ho jazierka a osadenie cvičebných prvkov. 
V spojitosti s prostredím okolo potoka 
vznikne miesto vhodné na celoročné vyu-
žitie pre mladších aj starších občanov.  
 
Revitalizácia centra obce 
Plánujeme skrášliť centrum obce od ko-
ľajníc po veľkú križovatku a okolo chodní-
ka pod Obecným úradom. Pred kultúr-
nym domom plánujeme položiť dlažbu, 
pozdĺž hlavnej cesty a chodníka vysadiť 
aleje stromov, upraviť trávnaté plochy 
v okolí autobusových zastávok a vytvore-
nie kamennej fontány pred kultúrnym 
domom.  
 
Výmena elektroinštalácia a vzducho-
techniky v budove školskej jedálne 
Po výmene okien na budove by sme 
chceli počas letných prázdnin realizovať 
výmenu elektroinštalácie a vzduchotech-
niky, po ktorej by mala nasledovať obno-

va vnútorného vybavenia a zariadenia 
kuchyne. Uvedené práce chceme realizo-
vať svojpomocne s dôrazom na minimali-
záciu nákladov. 
 
Rekonštrukcia a pokládka asfaltového 
krytu na Mierovej ulici 
Koncom roka 2017 alebo začiatkom roka 
2018, podľa finančných možností, je 
v pláne v spolupráci s firmou, vybranou 
vo výberovom konaní, rekonštrukcia Mie-
rovej ulice. Bude to najnáročnejšia rekon-
štrukcia ulice v Radošine, nakoľko nepôj-
de len o pokládku asfaltového povrchu. 
Najskôr bude treba vyriešiť odvod dažďo-
vej vody a prepad bočných častí asfaltu.  
 
Počas roka bude obec zabezpečovať zber 
biologicky rozložiteľných odpadov - koná-
rov, hrabanie listov na obecných plo-
chách, zber objemného a nebezpečného 
odpadu a, samozrejme, kosenie. Taktiež 
chceme pokračovať v tradícií akcií, ako 
boli v tomto roku stavanie mája, ukonče-
nie prázdnin pre deti, prehliadka folklór-
nych súborov a ďalších akcií, na ktorých 
sa obec podieľala v spolupráci s inými 
organizáciami v obci.   
 

B. Bartošek 
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Treba sa dokázať sám seba v istej chvíli 
spýtať: "Naozaj potrebujem tú či onú 
vec - napríklad nové auto - tak nevy-
hnutne?" A povedať si, či ste kvôli tomu 
ochotní premeškať prvé tanečné vystú-
penie svojej dcéry alebo synove športo-
vé preteky. Dovoľte mi porozprávať 
vám o niečom, čo mi reálne pomohlo 
pamätať si a zachovať to hlavné v živo-
te. Mám na to "teóriu tisícich guľôčok". 
Jedného krásneho dňa som si sadol       
a trochu som počítal. Človek žije prie-
merne 75 rokov. Keď 75 násobím 52 (to 
je počet týždňov v roku), dostanem 
3900 – toľko týždňov v živote máme. 

Keď som sa nad tým zamyslel, mal som 
päťdesiatpäť. Znamenalo to, že už som 
prežil približne 2900 týždňov. A zostalo 
mi ich len 1000. Šiel som kvôli tomu do 
hračkárstva a kúpil som 1000 malých 
plastových guľôčok. Nasypal som ich 
všetky do priehľadnej nádoby. A potom 
som každú nedeľu vyťahoval a zahadzo-
val jednu guľôčku. Všimol som si, že keď 
som to robil, keď som videl, ako sa po-
čet guľôčok zmenšuje, začal som veno-
vať viac pozornosti skutočným hodno-
tám v živote. 
Niet silnejšieho prostriedku, ako vidieť, 
ako sa zmenšuje počet dní, ktoré ti boli 

súdené! A teraz mi dovoľte ešte posled-
nú myšlienku, o ktorú by som sa  s vami 
rád podelil, kým pôjdem objať svoju 
milovanú ženu a pôjdem s ňou na pre-
chádzku. 
Dnes ráno som z tej nádoby vybral po-
slednú guľôčku. A preto každý nasledu-
júci deň je pre mňa dar. Prijímam ho     
s vďačnosťou a svojim blízkym a milova-
ným ľuďom dávam teplo a radosť. Vie-
te, myslím si, že to je jediný možný spô-
sob prežitia života. 
 

Prevzaté z internetu 

Vo svojom pomerne krátkom štrnásť-
ročnom živote som stretla mnoho ľudí. 
Niektorí ním prešli a iní sú v ňom až 
doteraz. Priatelia sú tí, ktorí si navzájom 
dôverujú a vedia o svojich tajných túž-
bach. Pomáhajú mi, keď si neviem dať 
rady a rozosmejú ma, keď mi je do pla-
ču. A viete, ako sa hovorí takým ľuďom, 
ktorí prídu, keď všetci ostatní odišli? Sú 
to praví priatelia. Pravému priateľovi 
nezáleží na peniazoch, vzhľade alebo či 
ste obľúbení. Záleží mu na vašom vnút-
ri. Nie každý má to šťastie nájsť si pra-
vého a dobrého priateľa, pre ktorého sa 
nemusíme meniť a má nás rád takých, 

akí sme. Priateľstvo je veľmi vzácne 
a má cenu len pre toho, kto si ho vie 
vážiť. Nie každý je priateľ, kto sa veselo 
tvári. Ako spoznám pravého priateľa? 
Pravý priateľ sa prejaví vo významných 
situáciách, keď všetci odídu. Falošný 
priateľ je podľa mňa ten, ktorý sa ozve, 
len keď niečo potrebuje, alebo vás oho-
vára za chrbtom. Samozrejme, mám aj 
rodinu, ale s niektorými vecami môžem 
prísť len za priateľom. Najmä preto sú 
takí vzácni. Niekedy sa síce pohádame, 
ale to nevadí. Veď výmeny názorov pat-
ria k životu. Niekedy rozmýšľam 
o zmysle priateľstva, ale vždy prídem na 

to isté. Na to, že bez priateľov by bol 
život nudný, nezaujímavý a bez zážit-
kov. Hovorí sa aj, že v núdzi poznáš 
priateľa. Nie je to nič obyčajné, bežné, 
podľa mňa je priateľstvo dôležité 
a potrebné. Dá sa žiť bez priateľov? Ja 
by som povedala, že nie, teda aspoň ja 
by som si to nevedela predstaviť. 
V živote si treba dávať pozor na to, aby 
sme boli aj my niekomu dobrými pria-
teľmi. Aby sme si neubližovali, pretože 
priateľstvo je zlatá niť, ktorá sa ľahko 
pretrhne, dá sa síce zviazať, ale uzol 
tam zostane.           

S. Obertová, 9. roč. 

Múdrosť starca 

Priateľstvo 
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FUTBAL PO JESENNEJ 
ČASTI 
 
Aj keď sme len v polovici sezóny, ponúka-
me našim fanúšikom a priaznivcom aspoň 
stručnú štatistiku. 
 
A-mužstvo 
Najlepší strelec: Kamil Minárik, 8 zápasov, 
4 góly 
Tomáš Vičan ako jediný nevynechal ani 
minútu počas celej jesennej časti.  
 
Dorast 
Najlepší strelec: Kamil Minárik, 6 zápasov, 
19 gólov 
Plnú minutáž odohrali Kamil Minárik, Peter 
Jankovič, Matúš Bohuš, Tomáš Žurek, 
Marko Siget. 
 
Žiaci 
Najlepší strelec: Tomáš Vyhlídal, 10 zápa-
sov, 15 gólov 
Všetky zápasy odohral Tomáš Vyhlídal. 
 
Prípravka 
Najlepší strelec: Jozef Rolinec, 11 zápasov, 
32 gólov 
Všetky zápasy odohrali Andrej Machovič, 
Lukas Kratochvíl, Šimon Krajčír, Jozef Roli-
nec 
 
Keďže dochádza k zmenám vo vedení fut-
balového klubu a zo svojich funkcií sa roz-
hodli z pracovných dôvodov odstúpiť pred-
seda klubu Tomáš Vičan st., tajomník klubu 
Mgr. Peter Čierňava a hospodár klubu Mi-
roslav Horváth st., chceli by sme sa im aj 
touto formou poďakovať za všetko, čo pre 
radošinský futbal urobili. Veríme, že svoje 
poznatky a skúsenosti ďalej odovzdajú 
svojim nasledovníkom a s futbalom budú 
neustále v kontakte. Zároveň sa obraciame 
na fanúšikov s ponukou: Vo výbore srdeč-
ne privítame všetkých, ktorí majú čas 
a záujem pomôcť futbalu. Tí, ktorí sa už 
takejto aktivite venovali, vedia, že si to 
vyžaduje nielen chuť, ale aj veľa času. 
 
Za všetkých futbalistov a členov výboru 
prajeme v roku 2017 našim občanom, 
priaznivcom a fanúšikom veľa zdravia, pra-
covných a športových úspechov.   

 
Martin Kolka 

PRÍPRAVKA 

ŽIACI 

DORAST 

A-MUŽSTVO 
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